

尖锐议题发酵 政党如何攻防？专家分析

投票日临近，竞选活动进入白热化阶段。朝野政党候选人围绕着国家和社区层面的关键议题，隔空展开激烈辩论，互抛尖锐见解，火药味愈加浓厚。除了生活成本、公积金和就业等历届大选的民生议题外，本届大选出现了一些在竞选中衍生发酵的时下性议题，且看政党之间如何打这场攻防战。

Shin Min Daily News, 29 April 2025

① 颜金勇的榜鹅之战

副总理兼贸工部长颜金勇在提名日最后一刻，从原本驻守的蔡厝港集选区调派到榜鹅集选区出战。过去几天的竞选中，他的名字不时出现在朝野政党的走访活动或群众大会上，似成了这场大选的关键词之一。

黄循财总理昨形容他是新加坡的史，他沉稳可靠又值得信赖，而国务资政李显龙日前也在群众大会上呼吁榜鹅选民支持颜金勇，指出政府若失去他，很难找到替代人选。

工人党秘书长毕丹星和多名候选人，昨晚则在榜鹅集选区的群众大会上，轮流批评颜金勇临阵“空降”榜鹅，同时质疑他能否为榜鹅居民服务。

针对这场口水战，新加坡政策研究所社会研究室兼任首席研究员陈恩赐博士认为，颜金勇是一位稳重且经验丰富领导，他也是一名团队合作者，能够为我国领导层应对未来严峻挑战做出贡献。

新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文指出，调派副总理去捍卫选区，这个策略主要考虑选民是否会给关键领导人应当连任的理由而投下手中一票。“但充其量，这也只是

② 反对党提出废除市长制度

针对人民联盟和新加坡民主党建议废除市长一职，中区市长潘丽萍（人民行动党惹兰勿刹集选区候选人）日前反驳说，社区发展理事会和各区市长扮演着辅助角色，协助找出区域的需求，再与不同机构合作，制订和推行能服务不同群体的计划。

陈庆文认为，反对党断言市长职位没有必要说是容易，但这也表明，市长的职责需要让更多公众了解。因为市长们在我国社区建设中扮演了关键角色。

他认为，反对党人士对市长一职持有意见多是带有个人情绪，如针对市长的高额年薪产生异议。

陈庆文指出，社区发展理事会的工作是凌驾于任何政治党派，惠及所有新加坡人的情况下。反对党若要以此作为竞选话题，或需更具体说明他们认为市长制度无关紧要或不适用的原因。

陈恩赐则补充，市长制度至今尚未被评估。不过他认为，有市长作为多一层的监护，有助于我国的市镇管辖和管理。

③ 英康保险收购案再掀争论

英康保险收购案在本届大选期间多次成为蓝白相互较劲的议题。

工人党候选人刘宇扬日前在群众大会上批评英康保险收购案,剑指同样在惹兰加由区竞选的人民行动党对手黄志明。身为全国职工总会秘书长的黄志明,日前亲上火线说明缘由并指出,当初提出收购案是出于善意,旨在改善英康的财务状况及保护投保人的利益。黄志明也说,了解公众对此事的反馈,也指示职总创优启动检讨工作,并会从中吸取教训,未来做得更好。

陈庆文认为,工人党或试图通过该事件批判行动党与职总间的共生关系是新加坡一党独大的表现。

陈恩赐则指出,大多数选民对于这笔交易所牵涉的细节以及决策并不了解,导致各种不同的声音传播,当中不乏有信誉业内人士的意见。

他认为,有鉴于职总与行动党之间的密切关系,事件难免引起选民关注。

④工人党费沙卷入身份政治风波

工党人老将费沙日前卷入身份政治争议,也让出现四角战的淡滨尼集选区一役备受坊间关注。

事缘一名本地回教教师努尔德罗斯(Noor Deros)日前在脸书发文,指曾与工人党代表见面,并提出一系列有关维护马来回教社群利益的诉求。他也公开呼吁追随者支持由费沙领军的淡滨尼团队。工人党随后澄清,费沙是在不知情的情况下与这名回教教师见面,并强调党内并未作出任何承诺以换取政治支持。

陈庆文认为,全国大选顾名思义是整个新加坡的事,如果让其变成由宗教问题主导的选举是非常不明智的,也违背了我国至关重要的多元种族精神,无异于玩火。

陈恩赐表示,宗教和种族议题不论是否表面化,都是重要的议题。他认为宗教比种族更具波动性,这可能会对选民的决定产生一定影响。